
บทท่ี 3 
วิธีดําเนินการศึกษา 

 
การศึกษาในคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อใหเกิดความรูความเขาใจถึงกระบวนการพัฒนาทาง

สถิติท่ีเกี่ยวของ  เพื่อเปนแนวทางในการสรางชวงความเช่ือม่ันใหมีความถูกตองเหมาะสม  และมี
ความนาเช่ือถือภายใตทฤษฎีการสํารวจตัวอยาง  และทฤษฎีการอนุมานทางสถิติ  การศึกษาแบง
ออกเปน 3 สวนหลักคือ การตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเช่ือม่ันสําหรับคาเฉล่ียและ
สัดสวนภายใตแผนการสุมตัวอยางอยางงายกรณีท่ีขนาดประชากรเทากับ 10 ถึง300 การตรวจสอบ
ความเหมาะสมของชวงความเช่ือม่ันสําหรับคาเฉล่ียและสัดสวนภายใตแผนการสุมตัวอยางอยางงาย
กรณีท่ีประชากรมีขนาดใหญ   และการตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเช่ือม่ันสําหรับ
คาเฉล่ียภายใตแผนการสุมแบบมีช้ันภูมิอยางงายโดยแตละสวนมีรายละเอียดดังนี้ 

 
3.1 การตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเชื่อม่ันสําหรับคาเฉล่ียและสัดสวนภายใตแผนการ
สุมตัวอยางอยางงาย กรณีท่ีขนาดประชากรเทากับ 10 ถึง 300  

ในสวนนี้จะทําการศึกษาการตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเช่ือม่ันสําหรับ
คาเฉล่ียและสัดสวนภายใตแผนการสุมตัวอยางอยางงายเม่ือขนาดประชากรเทากับ 10 ถึง 300  ซ่ึ ง
จะเร่ิมจากการจําลองหนวยประชากรดวยโปรแกรม Minitab ประชากรท่ีไดจึงเปนประชากรอันตะ
ท่ีนับจํานวนหนวยประชากรไดอยางครบถวนแลวจึงและทําการสุมตัวอยางภายใตแนวทางของการ
สํารวจตัวอยางสําหรับประชากรอันตะเพื่อใหไดชุดตัวอยางท้ังหมดท่ีเปนไปได โดยใชโปรแกรม 
VB (Visual Basic) โดยมีรายละเอียดการศึกษาดังนี้ 

3.1.1 การตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเชื่อม่ันสําหรับคาเฉล่ียประชากร 
  การศึกษาเร่ิมจากการจําลองขอมูลโดยใชโปรแกรม Minitab เพื่อใหไดขอมูลของ
หนวยประชากร โดยมีขอบเขตของการศึกษาตามท่ีกําหนดตอไปนี้ 

- จําลองขอมูลท่ีมีการแจกแจงแบบปกติท่ีมีคาเฉล่ียประชากรเทากับ 0 ความแปรปรวน
ประชากรเทากับ 1 โดยกําหนดขนาดประชากรมีคาต้ังแต 10 ถึง 300  

- จําลองขอมูลท่ีมีการแจกแจงแบบปวซง ท่ีมีคาเฉล่ียประชากรเทากับ 10 โดยกําหนดขนาด
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      ประชากรมีคาต้ังแต 10 ถึง 300  
- จําลองขอมูลท่ีมีการแจกแจงแบบเอกซโพเนนเชียลท่ีมีคาเฉล่ียประชากรเทากับ 10 โดย

กําหนดขนาดประชากรมีคาต้ังแต 10 ถึง 300  
เม่ือไดขอมูลหนวยประชากรทั้งหมดท่ีมีขนาดประชากร   (N)    ตามสถานการณท่ี 

สนใจแลวทําการสุมตัวอยางซ่ึงมีลักษณะการสุมตัวอยางเปนแบบไมใสคืน  จากน้ันทําการประมาณ
ชวงความเช่ือม่ันของคาเฉล่ียโดยใชวิธีตางๆ ดังนี้ (Steven, 1992) 
วิธีท่ี 1 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติโดยใชความแปรปรวนของตัวอยาง 

    
n
sZX

2

2
α±  

วิธีท่ี2 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติโดยใชความแปรปรวนของตัวประมาณ
      

         
n
s

N
nZX

2

2

1 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −± α

 

จากนั้นทําการวัดความคลาดเคล่ือนของการประมาณ   โดยพิจารณาจากคาครอบคลุม 
ความนาจะเปน เทียบกับคาสัมประสิทธ์ิความเชื่อม่ันท่ีกําหนด   โดยคาความนาจะเปนของการ
ครอบคลุมท่ีไดจากตัวประมาณแบบชวงท้ัง 2 วิธีสามารถทําไดโดยการนับจํานวนชวงความเช่ือม่ัน
ท่ีคาเฉล่ียประชากร ( )Y  ตกอยูในชวงท่ีสรางข้ึนแลวนํามาหารดวยจํานวนชุดตัวอยางท้ังหมดที่
เปนไปไดซ่ึงมีคาเทากับ n

NC  โดยการศึกษาคร้ังนี้กําหนดระดับความเช่ือม่ัน เทากับ 0.95  
 3.1.2 การตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเชื่อม่ันสําหรับสัดสวนประชากร 

การศึกษาเร่ิมจากการจาํลองขอมูลโดยใชโปรแกรม Minitab เพื่อใหไดขอมูล 
ของหนวยประชากรมีการแจกแจงแบบแบรนูลลี ท่ีมีสัดสวนประชากรเทากับ  0.5 โดยกําหนด
ขนาดประชากรมีคาต้ังแต 10 ถึง 300  และทําการสุมตัวอยางซ่ึงมีลักษณะการสุมตัวอยางเปนแบบ
ไมใสคืน จากนั้นทําการประมาณชวงความเช่ือม่ันของคาเฉล่ียโดยใชวิธีตางๆ ดังนี้ (Steven, 1992) 
วิธีท่ี 1 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติโดยใชความแปรปรวนของตัวอยาง 
    ( )

n
ppZp −

±
1

2
α

 

วิธีท่ี2 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติโดยใชความแปรปรวนของตัวประมาณ 
            ( )

n
pp

N
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⎟
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⎛

−
−
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จากนั้นทําการวัดความคลาดเคล่ือนของการประมาณ   โดยพิจารณาจากคาครอบคลุม 
ความนาจะเปน เทียบกับคาสัมประสิทธ์ิความเช่ือม่ันท่ีกําหนด  โดยคาความนาจะเปนของการ
ครอบคลุมท่ีไดจากตัวประมาณแบบชวงท้ัง 2 วิธีสามารถทําไดโดยทําการนับจํานวนชวงความ
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เช่ือม่ันท่ีสัดสวนประชากร (P) ตกอยูในชวงท่ีสรางข้ึนแลวนํามาหารดวยจํานวนชุดตัวอยางท้ังหมด
ท่ีเปนไปไดซ่ึงมีคาเทากับ n

NC  โดยการศึกษาคร้ังนี้กําหนดระดับความเช่ือม่ันเทากับ 0.95 
 
3.2 การตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเชื่อม่ันสําหรับคาเฉล่ียและสัดสวนภายใตแผนการ
สุมตัวอยางอยางงายกรณีท่ีประชากรมีขนาดใหญ 

ในสวนนี้จะทําการศึกษาการตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเช่ือม่ันสําหรับ
คาเฉล่ียและสัดสวนภายใตแผนการสุมตัวอยางอยางงายเม่ือประชากรมีขนาดใหญ  ซ่ึงจะเร่ิมจาก
การจําลองหนวยประชากรและทําการสุมตัวอยางจํานวน 1,000 รอบ  ดวยโปรแกรม Minitab 
จากนั้นนําขอมูลมาทําการศึกษาตามข้ันตอนท่ีกําหนดไว โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

3.2.1 การตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเชื่อม่ันสําหรับคาเฉล่ียประชากร 
  การศึกษาเร่ิมจากการจําลองขอมูลโดยใชโปรแกรม Minitab เพื่อใหไดขอมูลของ
หนวยประชากร โดยมีขอบเขตของการศึกษาตามท่ีกําหนดตอไปนี้ 

- จําลองขอมูลท่ีมีการแจกแจงแบบปกติโดยมีคาเฉล่ียประชากรเทากับ 0 ความแปรปรวน
ประชากรเทากับ 1 และขนาดประชากรท่ีใชศึกษากําหนดใหมีขนาดเทากับ 100, 500, 
1,000, 2,000 และ 3,000 

- จําลองขอมูลท่ีมีการแจกแจงแบบปวซง  โดยมีคาเฉล่ียประชากรเทากับ 10 และขนาด
ประชากรที่ใชศึกษากําหนดใหมีขนาดเทากับ 100, 500, 1,000, 2,000 และ 3,000 

- จําลองขอมูลท่ีมีการแจกแจงแบบเอกซโพเนนเชียล  โดยมีคาเฉล่ียประชากรเทากับ 10 และ
ขนาดประชากรที่ใชศึกษากําหนดใหมีขนาดเทากับ 100, 500, 1,000, 2,000 และ 3,000 

เม่ือไดขอมูลหนวยประชากรท้ังหมดท่ีมีขนาดประชากร    ตามสถานการณท่ี 
สนใจแลว จากน้ันทําการสุมตัวอยาง  โดยกําหนดขนาดตัวอยางเปนรอยละ 1, 3, 5 และ 10 ของ
ประชากร ลักษณะการสุมตัวอยางเปนแบบใสคืนและไมใสคืน  และทําการประมาณคาเฉล่ียของ
ประชากรและทําการตรวจสอบขอมูลเบ้ืองตนจาก 3 วิธีคือ Stem-and Leaf, Normal Q-Q plot และ 
Descriptive Statistics จากนั้นทําการทดสอบคุณสมบัติการแจกแจงแบบปกติของคาเฉล่ียวามีการ
แจกแจงแบบปกติหรือไม โดยใชสถิติทดสอบของ Kolmogorov-Smirnov ซ่ึงมีสมมติฐานการ
ทดสอบคือ  
  :0H คาเฉล่ียตัวอยางมีรูปแบบการแจกแจงแบบปกติ 
  :1H  คาเฉล่ียตัวอยางไมมีรูปแบบการแจกแจงแบบปกติ 
  โดยกําหนดระดับนัยสําคัญในการทดสอบเทากับ 0.05  จากน้ันทําการประมาณ
ชวงความเช่ือม่ันของคาเฉล่ียโดยใชวิธีตางๆ ดังนี้ (Steven, 1992) 
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วิธีท่ี 1 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติโดยใชความแปรปรวนของตัวอยาง 

 กรณีสุมแบบใสคืนและไมใสคืน 
n
sZX

2

2
α±  

วิธีท่ี2 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติโดยใชความแปรปรวนของตัวประมาณ 

 กรณีสุมแบบใสคืน 
n
s

N
ZX

2

2

11 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −± α

      

 กรณีสุมแบบไมใสคืน 
n
s

N
nZX

2

2

1 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −± α

 

 วิธีท่ี3 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติเม่ือ n มีขนาดใหญของ M.E. Thompson 

 กรณีสุมแบบใสคืน 
n
s

N
Z

n
X

2

2

11
2
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −±± α

 

กรณีสุมแบบไมใสคืน 
n
s

N
nZ

n
X

2

2

1
2
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −±± α

 

จากนั้นทําการวัดความคลาดเคล่ือนของการประมาณ   โดยพิจารณาจากคาครอบคลุม 
ความนาจะเปน เทียบกับคาสัมประสิทธ์ิความเช่ือม่ันท่ีกําหนด  โดยคาความนาจะเปนของการ
ครอบคลุมท่ีไดจากตัวประมาณแบบชวงท้ัง 3 วิธีสามารถทําไดโดยการนับจํานวนชวงความเช่ือม่ัน
ท่ีคาเฉล่ียประชากร ( )Y  ตกอยูในชวงท่ีสรางข้ึนแลวนํามาหารดวยจํานวนรอบของการทําซํ้านั่นคือ 
1,000 รอบ โดยการศึกษาคร้ังนี้กําหนดระดับความเช่ือม่ัน เทากับ 0.95  
 3.2.2 การตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเชื่อม่ันสําหรับสัดสวนประชากร 

การศึกษาเร่ิมจากการจําลองขอมูลโดยใชโปรแกรม  Minitab    เพื่อใหไดขอมูลของ 
หนวยประชากร ท่ีมีการแจกแจงแบบแบรนูลลี โดยกําหนดคาสัดสวนประชากรมีคาต้ังแต 0.05 ถึง 
0.95 โดยทําการเพ่ิมคาทีละ 0.05  และขนาดประชากรท่ีใชศึกษา   กําหนดใหมีขนาดเทากับ 100, 
500, 1,000, 2,000 และ 3,000 

จากน้ันทําการสุมตัวอยางโดยกําหนดขนาดตวัอยางเปนรอยละ   1,  3,  5    และ  10     ของ 
ประชากร ลักษณะการสุมตัวอยางเปนแบบใสคืนและไมใสคืน และทําการประมาณสัดสวนของ
ประชากรและทําการตรวจสอบขอมูลเบ้ืองตนจาก 3 วิธีคือ Stem-and Leaf, Normal Q-Q plot และ 
Descriptive Statistics จากนั้นทําการทดสอบคุณสมบัติการแจกแจงแบบปกติของสัดสวน วามีการ
แจกแจงแบบปกติหรือไม โดยใชสถิติทดสอบของ Kolmogorov-Smirnov ซ่ึงมีสมมติฐานการ
ทดสอบคือ  
  :0H สัดสวนตัวอยางมีรูปแบบการแจกแจงแบบปกติ 
  :1H  สัดสวนตัวอยางไมมีรูปแบบการแจกแจงแบบปกติ 
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  โดยกําหนดระดับนัยสําคัญในการทดสอบเทากับ 0.05  จากน้ันทําการประมาณ
ชวงความเช่ือม่ันของสัดสวนโดยใชวิธีตางๆ ดังนี้ (Steven, 1992) 
วิธีท่ี 1 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติโดยใชความแปรปรวนของตัวอยาง 
 กรณีสุมแบบใสคืนและไมใสคืน ( )

n
ppZp −

±
1

2
α

 

วิธีท่ี2 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติโดยใชความแปรปรวนของตัวประมาณ 
 กรณีสุมแบบใสคืน ( )

n
ppZp −

±
1

2
α

      

 กรณีสุมแบบไมใสคืน ( )
n

pp
N

nNZp −
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

±
1

12
α

 

 วิธีท่ี3 ประมาณชวงความเช่ือม่ันดวยการแจกแจงแบบปกติเม่ือ n มีขนาดใหญของ M.E. Thompson 
 กรณีสุมแบบใสคืน ( )

n
ppZ

n
p −

±±
1

2
1

2
α

 

กรณีสุมแบบไมใสคืน ( )
n

pp
N

nNZ
n

p −
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

±±
1

12
1

2
α

 

จากนั้นทําการวัดความคลาดเคล่ือนของการประมาณ   โดยพิจารณาจากคาครอบคลุม 
ความนาจะเปน เทียบกับคาสัมประสิทธ์ิความเช่ือม่ันท่ีกําหนด  โดยคาความนาจะเปนของการ
ครอบคลุมท่ีไดจากตัวประมาณแบบชวงท้ัง 3 วิธีสามารถทําไดโดยทําการนับจํานวนชวงความ
เช่ือม่ันท่ีสัดสวนประชากร  (P) ตกอยูในชวงท่ีสรางข้ึนแลวนํามาหารดวยจํานวนรอบของการทําซํ้า
นั่นคือ 1,000 รอบ โดยการศึกษาคร้ังนี้กําหนดระดับความเช่ือม่ันเทากับ 0.95 

 
3.3 การตรวจสอบความเหมาะสมของชวงความเชื่อม่ันสําหรับคาเฉล่ียภายใตแผนการสุมแบบมีชั้น
ภูมิอยางงาย 

เพื่อแสดงใหเห็นถึงการใชตัวประมาณแบบชวงท่ีถูกตองตามแผนการสุมตัวอยาง  ซ่ึง
นอกจากการศึกษาภายใตการสุมตัวอยางแบบงายแลว  ไดเพิ่มเติมการศึกษาภายใตการสุมตัวอยาง
แบบมีช้ันภูมิอยางงายเพื่อเปนการพัฒนาความเขาใจในข้ันท่ีสูงข้ึน  การศึกษาในสวนนี้กําหนดให
จํานวนช้ันภูมิเทากับ 3  โดยเร่ิมจากการจําลองขอมูลของหนวยประชากรซ่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ 
การแจกแจงแบบปวซง และการแจกแจงแบบเอกซโพเนนเชียล  โดยมีการกําหนดพารามิเตอรใน
การศึกษาเปนดังนี้                        

- กรณีท่ีประชากรมีการแจกแจงแบบปกติ กําหนดให 
1. ทุกช้ันภูมิมีคาเฉล่ียคงท่ีแตมีความแปรปรวนท่ีตางกัน นั่นคือ 
         0321 === μμμ  
         2

3
2
2

2
1 42 σσσ ==  
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2.  แตละช้ันภูมิมีคาเฉล่ียท่ีตางกัน แตมีความแปรปรวนคงท่ี นั่นคือ 
         321 42 μμμ ==  
         12

3
2
2

2
1 === σσσ  

- กรณีท่ีประชากรมีการแจกแจงแบบปวซง กําหนดให แตละช้ันภูมิมีคาเฉล่ียแตกตางกัน นั่น
คือ  321 42 λλλ ==  

- กรณีท่ีประชากรมีการแจกแจงเอกซโพเนนเชียล กําหนดให แตละช้ันภูมิมีคาเฉล่ียแตกตาง
กัน นั่นคือ  321 42 θθθ ==  
กําหนดขนาดประชากร เทากับ 1,500 และ 3,000 โดยขนาดของช้ันภูมิมี 2 ลักษณะ คือ มี

ขนาดเทากันทุกช้ันภูมิ นั่นคือ 321 NNN ==  และแตละช้ันภูมิมีขนาดท่ีแตกตางกัน นั่นคือ 

321 2 NNN ==  
เม่ือไดขอมูลหนวยประชากรท้ังหมดท่ีมีขนาดประชากรตามสถานการณท่ีสนใจแลว  

จากนั้นทําการสุมตัวอยางจํานวน 1,000 รอบ ดวยโปรแกรม Minitab  โดยมีลักษณะการสุมตัวอยาง
เปนแบบไมใสคืน กําหนดขนาดตัวอยางในรูปรอยละของประชากร 4 ระดับ คือ 1, 3, 5 และ 10 โดย
ขนาดตัวอยางช้ันภูมิแบงเปน 2 ลักษณะ คือ สัดสวนโดยตรงกับขนาดของช้ันภูมิและขนาดเทากัน
ทุกช้ันภูมิ และทําการประมาณคาเฉล่ียของประชากรโดยใชการประมาณ 2 วิธีคือ 

1. ตัวประมาณแบบ Simple Random Sampling       ∑∑
= =

=
L

h

n

i
hiy

n
y

1 1

1  

 2. ตัวประมาณแบบ Stratified Random Sampling   ∑
=

=
L

h
hhst yWy

1
  

จากนั้นนําตัวประมาณท่ีไดจากท้ัง 2 วิธี ไปประมาณชางความเช่ือม่ันสําหรับคาเฉล่ีย
ประชากร โดยใชการประมาณดวยการแจกแจงแบบปกติของคาลักษณะประชากร โดยใชความ
แปรปรวนของตัวอยาง  และทําการเปรียบเทียบคาความนาจะเปนของการครอบคลุมท่ีไดจากการ
ประมาณท้ังสองวิธีวาวิธีใดใหคาครอบคลุมความนาจะเปนใกลเคียงกับคาครอบคลุมความนาจะ
เปนท่ีกําหนดมากกวากัน โดยคาความนาจะเปนของการครอบคลุมสามารถคํานวณไดโดยการนับ
จํานวนชวงความเช่ือม่ันท่ีคาเฉลี่ยประชากร ( )Y  ตกอยูในชวงท่ีสรางข้ึนแลวนํามาหารดวยจํานวน
รอบของการทําซํ้านั่นคือ 1,000 รอบ โดยการศึกษาคร้ังนี้กําหนดระดับความเช่ือม่ัน เทากับ 0.95  


